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                    Události  posledních  let,  zejména  protiromské  demonstrace  v mnoha  městech  v roce  2013,  posunuly  téma 
 bezpečného soužití dále do popředí. Podle názoru části romských aktivistů a Romů samotných dokonce jde o 
 téma  ústřední,  které  zastiňuje  dosud  prioritní  témata  (např.  boj  proti  sociálnímu  vyloučení  či  vzdělávání 
 romských  dětí).  Bezpečnost  tak  nově  určuje  zorný  úhel  pohledu  na  situaci  Romů  a  na  vztahy  s  majoritní 
 populací. Takovýto posun v nazírání je logický. Pokud romské rodiny nemají pocit elementárního bezpečí a 
 bojí se vyjít z domu, stěží mohou řešit další životní otázky, jako je vzdělávání dětí či zaměstnání. 


Bezpečné  soužití  má  tři  základní  aspekty.  Prvním  je pravicový  extremismus  a rasově  motivovaná  trestná 
 činnost, která zasahuje Romy zvnějšku, druhým je, jak poukázala mimo jiné i Výroční zpráva Bezpečnostní a 
 informační služby za rok 2013, podpora části veřejnosti („běžní občané“) akcím pravicových extremistů. Třetím 
 je kriminalita  a  další  rizikové  formy  chování jako  výsledek  adaptace  tzv.  sociálně  vyloučených  Romů  na 
 specifické podmínky prostředí, v němž žijí. 


Vytvoření podmínek pro bezpečné soužití vyžaduje řadu provázaných opatření. Jen v roce 2013 se zabývala 
 vláda dvěma materiály, které reagovaly na protiromské nepokoje. Jeden je z dílny Ministerstva vnitra, další 
 zpracovala Sekce při lidská práva (viz níže). Byla přijata i řada specifických opatření, například zvýšení počtu 
 asistentů prevence kriminality. Spojení mezi sociálním napětím a extremismem se zabývá i Koncepce boje 
 proti extremismu na rok 2013, která považuje za prioritní úkol zaměřit se na témata, která extremisté nejvíce 
 využívají, a pracovat na oboustranně výhodném sociálním začlenění ohrožených skupin, zejména menšin. 


Předkládaná  Romská  strategie  2020  úkoly,  obsažené  ve  výše  uvedených  koncepčních  dokumentech, 
 neopakuje. Plnění těchto úkolů, pokud napomáhají romské integraci, však bude monitorováno jako součást 
 naplňování Romské strategie 2020.  


Důležité strategické dokumenty a legislativní opatření v oblasti bezpečnosti:  


  Koncepce boje proti extremismu na rok 2013 (MV)111


  Strategie prevence kriminality na léta 2012 až 2015112


  Strategie pro práci Policie ČR ve vztahu k menšinám pro období let 2013–2014113


  Souhrn návrhu opatření ke snižování bezpečnostních rizik v sociálně vyloučených lokalitách (MV)  
 Návrh opatření pro řešení sociálních nepokojů (ASZ) 


Vize: Policie ani další složky nemusí ve vztahu k bezpečnosti Romů plnit žádné mimořádné úkoly. Do zajištění 
 bezpečnosti komunit, zejména z hlediska prevence drobné kriminality, jsou zapojeni Romové. 


10.1.  Specifický cíl: Ochrana Romů před extremismem a rasově motivovanou trestnou činností 
 Extremismus je společensky nebezpečným jevem, ohrožujícím sociální soudržnost společnosti a přinášejícím 
 bezpečnostní rizika pro příslušníky romské menšiny. Specifickým a rozšířeným tématem českých pravicových 
 extremistů  je  anticiganismus  jako  zvláštní  forma  rasismu  orientovaná  proti  romské  menšině.  Extremistická 
 hnutí útočí na Romy na svých veřejných akcích, prostřednictvím webových stránek či stranických tiskovin či 
 narušováním  romských  pietních  akcí,  kde  tato  hnutí  zpochybňují  genocidu  českých  a  moravských  Romů. 


Stálou  prioritou  v oblasti  snížení  bezpečnostních  rizik,  vyplývajících  z extremismu  ve  vztahu  k Romům,  je 
 potírání rasově motivované trestné činnosti, omezení její bagatelizace a zlepšení jejího rozeznávání.  


Ucelený  komplex  opatření,  jejichž  cílem  je  marginalizace  extremismu  v české  společnosti  a  nastavení 
 mantinelů jeho existence v rámci demokratických mechanismů, je obsažen v Koncepci boje proti extremismu. 


Koncepce boje proti extremismu je každoročně aktualizována. Koncepce boje proti extremismu za rok 2013 
 je, podobně jako koncepce předchozí, postavena na pěti pilířích: 


  Komunikací proti demagogii 


  Vědomostí proti totalitářům 



       


111 Zprávy a koncepční materiály boje proti extremismu jsou publikovány na webové stránce MV 
 http://www.mvcr.cz/clanek/extremismus-vyrocni-zpravy-o-extremismu-a-strategie-boje-proti-extremismu.aspx . 


112 Dostupné na http://www.mvcr.cz/clanek/programy-prevence-kriminality.aspx  


113 Dostupné na http://www.mvcr.cz/clanek/prace-policie-ve-vztahu-k-mensinam.aspx?q=Y2hudW09Mw%3d%3d. 


  Jednotná protiextremistická platforma 


  Odbornost a imunita 


  Efektivně a korektně proti násilí  


V každé z těchto oblastí je realizována řada aktivit, které cílí na ochranu zranitelných skupin a jedinců před 
 rasově  motivovaným  násilím.  Například  v oblasti  „Komunikací  proti  demagogii“  je  jako  trvalý  úkol  uloženo 
 korektně  informovat  o  pachatelích  z hlediska  národnosti,  resp.  etnicity.  Koncepce  deklaruje  zásadu  nulové 
 tolerance  vůči  násilnostem  ze  strany  extremistů.  Velká  pozornost  je  věnována  vzdělávání  v oblasti 
 shromažďovacího práva ve vztahu k obcím i vzdělávání antikonfliktních týmů. V rámci organizačních opatření 
 je  kladen  důraz  na  spolupráci  policistů  po  linii  boje  proti  extremismu  a  styčných  důstojníků  pro  menšiny. 


Koncepce boje proti extremismu směřuje k naplnění cílů, kterých je nutné v oblasti zajištění ochrany Romů 
 před extremismem dosáhnout, je jen nutné podpořit důslednou realizaci této koncepce v praxi. 


Opatření: 


a) věnovat  při  tvorbě  a  naplňování  koncepce  boje  proti  extremismu  pozornost  anticiganismu  jako 
 zvláštní formě rasismu a jeho projevům 


Gestor: Ministerstvo vnitra 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění:  Jednou  ze  specifik  situace  v české  společnosti  i  extremistické  scény  je  zaměření  agrese  a 
 nenávisti  vůči  příslušníkům  romské  menšiny,  kteří  se  často  jako  první  stávají  „obětními  beránky“. 


Anticiganismus jako  specifická  forma  rasismu  má  přitom  široké  podhoubí  v tradičních  předsudcích  vůči 
 příslušníkům  romské  menšiny.  Projevy  slovní  agrese  vůči  Romům  někdy  zaznívají  i  od  politiků,  což  se 
 oprávněně stává předmětem kritiky mezinárodních organizací. Je proto žádoucí, aby tomuto fenoménu byla 
 věnována trvalá pozornost, jak při vzdělávání, tak postihu a koncepční činnosti. Cílem by mělo být jak snížení 
 výskytu projevů anticiganismu, tak i snížení vysoké hranice jeho tolerance ve společnosti. 


10.2. Specifický cíl: Prevence kriminality ve vyloučených romských lokalitách ve vztahu k romské 
 menšině 


Bezpečnostní rizika pro romskou menšinu přináší i výskyt kriminality a dalších rizikových forem chování v tzv. 


sociálně vyloučených romských lokalitách. Živnou půdou pro jejich šíření je prostředí a vysoká koncentrace 
 obyvatel, kteří se snadno stávají obětí dealerů drog, lichvářů či poskytovatelů nelegální práce, kteří zneužívají 
 jejich  krizovou  situaci,  nízké  právní  povědomí  a  nedostatek  možností  legální  obživy.  Prostředí,  kde  se 
 kriminalita a další rizikové formy chování stávají normou, je nebezpečné z hlediska výchovy dětí a mládeže, 
 které mohou přejímat a uplatňovat tyto vzorce chování ve svém budoucím životě.  


Východiskem  při  řešení  kriminality  a  rizikových  forem  chování  je  podpora  preventivních  opatření  a  jejich 
 upřednostnění  před  využíváním  represivních  postupů.  Podmínkou  účinné  prevence  je  multidisciplinární 
 spolupráce  a  dialog  mezi  klíčovými  subjekty,  jako  jsou  policie,  místní  samospráva,  vzdělávací  instituce, 
 instituce sociální práce a obyvatelé ohrožených lokalit. V oblasti prevence kriminality je nutné především snížit 
 výskyt kriminality a dalších rizikových forem chování v sociálně vyloučených lokalitách a odhalovat latentní 
 kriminalitu, identifikovat její aktéry a včas intervenovat do jejich situace.  


Klíčovou prioritou je důsledný import práva a spravedlnosti do prostředí sociálního vyloučení a zlepšení vztahu 
 mezi policií a obyvateli tzv. sociálně vyloučených romských lokalit, aby obyvatelé získali důvěru a naučili se 
 využívat  institucionální  pomoc  při  ochraně  svých  práv  garantovaných  zákonem.  Bezpečnostní  politika  by 
 rovněž  měla  směřovat  k nekompromisnímu  potírání  těch  subjektů,  které  zneužívají  situace  sociálně 
 vyloučených  romských  domácností  k vlastnímu  obohacení  (lichvářů,  dealerů  drog,  poskytovatelů  nelegální 
 práce atd.). Je důležité působit na postoje dětí a osob žijících ve vyloučeném, prostředí, nabízet jim pozitivní 
 a alternativy způsobu života. 


Opatření  k prevenci  kriminality  v sociálně  vyloučených  romských  lokalitách  jsou  obsažena  především  ve 
Strategii prevence kriminality na léta 2012–2015 a dále ve Strategii pro práci Policie České republiky 
ve vztahu k menšinám. Aktuálně se připravuje Strategie pro práci Policie ČR ve vztahu k menšinám pro 
období  2015–2016 (dále  jen  „Strategie“),  která  úzce  naváže  na  předchozí  strategie,  prohloubí  a  ukotví 
nastavené systémové změny, zaměří se na prohloubení spolupráce se samosprávami, neziskovým sektorem 
i se zástupci menšinových skupin, a v neposlední řadě bude klást důraz na prevenci kriminality prostřednictvím 
činnosti jak styčných důstojníků pro menšiny a členů pracovních skupin, tak nově zejména prostřednictvím 
policejních specialistů, kteří budou proškoleni pro práci ve specifickém prostředí vyloučených romských lokalit 


v rámci  projektu  „Zavádění  policejních  specialistů  pro  práci  v sociálně  vyloučených  romských 
 lokalitách“,  který  je  spolufinancovaný  z Norských  finančních  mechanismů  a  jehož  je  Ministerstvo  vnitra 
 partnerem. 


Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015 byla přijata usnesením vlády č. 


925/2011.  Jednou  z významných  priorit  Strategie je  prevence  kriminality  a  zvýšení  bezpečí  v sociálně 
 vyloučených komunitách, podpora sociální integrace Romů a prevence xenofobiích a extremistických postojů. 


Odpovědnost  za  vytváření  koncepce  a koordinaci  preventivní  politiky  má  meziresortní  orgán Republikový 
 výbor pro prevenci kriminality, v němž je zastoupena rovněž Rada vlády pro záležitosti romské menšiny. 


V listopadu 2015 bude vládě předložena nová Strategie prevence kriminality v České republice na období 
 2016 až 2020, která bude i nadále akcentovat předcházení protiprávní činnosti a zajištění bezpečí v sociálně 
 problémových a vyloučených lokalitách, bezpečí zvlášť zranitelných skupin obyvatel včetně Romů. Strategie 
 bude  vycházet  z priorit  vlády,  bezpečnostních  trendů,  z podnětů  Republikového  výboru  pro  prevenci 
 kriminality, pracovní skupiny pro bezpečnost při Radě vlády pro záležitosti romské menšiny a z požadavků 
 samospráv. 


Nástrojem podpory preventivních opatření je Program prevence kriminality v krajích a obcích, jehož cílem 
 je  zvyšování  pocitu  bezpečí,  eliminace  kriminálně  rizikových  jevů  a  ochrana  lokálních  komunit  před 
 kriminalitou.  Projekty  jsou  zaměřeny  na  vzdělávání  a  přípravu  asistentů  prevence  kriminality  a  strážníků 
 obecních policií i příslušníků Policie ČR na práci v sociálně vyloučených lokalitách, rozšíření terénní sociální 
 práce, na prevenci recidivy a na pomoc při vykonávání trestu obecně prospěšných prací, zvyšování finanční 
 gramotnosti a prevenci lichvy. Cílem projektů je působit proti vžitým diskriminačním a xenofobiím stereotypům, 
 odstranit nebo zmírnit sociální vyloučení a podpořit soužití majority s menšinami a snížit tak zástupné motivy 
 některých extremistických postojů a projevů.  


V  letech  2009–2013  pokračovala  realizace  Programu  prevence  kriminality  „Úsvit“  v sociálně  vyloučených 
 lokalitách. Hlavním dílčím projektem je „Asistent prevence kriminality“, který je plošně realizován v celé ČR. 


Asistent  je  vybrán  z řad  nezaměstnaných  a  obtížně  zaměstnatelných  obyvatel  –  často  z řad  Romů  –  a  po 
 zaškolení je zaměstnán v rámci obecní policie. Podílí se na dodržování veřejného pořádku. V prosinci 2014 
 bylo  do  projektu  zapojeno  53  obcí,  kde  působilo  170  asistentů  prevence  kriminality.  Projekt  probíhá  dle 


„Metodiky výběru, přípravy a činnosti asistentů prevence kriminality“114, kterou vytvořilo Ministerstvo vnitra v 
 prvním pololetí 2014. 


Opatření:


a) v rámci koncepčních materiálů a při realizaci podpůrných opatření v oblasti prevence kriminality cílit 
 na zvyšování  bezpečnosti  Romů,  zejména  Romů  žijících  ve  vyloučených  lokalitách,  jako  zvláště 
 zranitelné skupiny obyvatel 


Gestor: Ministerstvo vnitra 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění:  Romové,  zejména  Romové  žijící  ve  vyloučených  lokalitách  představují  zvláště  zranitelnou 
 skupinu obyvatel; je proto potřebné nadále věnovat prevenci kriminality v těchto místech stálou pozornost. 


b) nadále rozvíjet program asistent prevence kriminality, průběžně jej vyhodnocovat a zvyšovat podíl 
 Romů a Romek zapojených do programu a hledat další možnosti spolupráce s PČR a městské policie 
 s cílem zvýšit bezpečí 


Gestor: Ministerstvo vnitra 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění:  Program  Asistent  prevence  kriminality  je  jednoduchým  a  efektivním  nástrojem  prevence 
 kriminality, jehož velkou  předností je přímé zapojení příslušníků romské menšiny do prevence a zvyšování 
 zaměstnanosti u těžko zaměstnatelných osob. Je proto žádoucí program nadále rozvíjet, a to i po ukončení 
 současného projektu z OP LZZ. 



       


114 Dostupná zde: http://www.mvcr.cz/clanek/seznam-metodickych-doporuceni-vyzvy-programu-prevence-kriminality-na-rok-2015.aspx 


c) v oblasti  bezpečnosti  využívat  potenciál  pracovní  skupiny  pro  bezpečnost  při  Radě  vlády  pro 
 záležitosti  romské  menšiny,  jejíž  podněty  ke  zlepšení  vymahatelnosti  práva  budou  pravidelně 
 předkládány Radě 


Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění: Rada vlády pro záležitosti romské menšiny zřídila pracovní skupinu zaměřenou na bezpečnost. 


Rada  by  měla  flexibilněji  a  lépe  komunikovat  se  stávajícími  orgány  a  grémii  pověřenými  zajišťováním 
bezpečnosti,  jako  je  Republikový  výbor  prevence  kriminality  nebo  Policie  ČR.  Pracovní  skupina  bude 
předkládat své návrhy na zlepšení vymahatelnosti práva ve vztahu k situaci Romů. 


Strukturální strategické cíle 
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